

從致理技術學院獎助單位探討計畫效益 縮短婦女數位落差試辦計畫

撰文・攝影／彭欣喬

隨著網路科技的發達，使用網際網路的人口快速發展，然而許多50歲以上的婦女因為多以家庭為重心，相較同年齡的男性人口有著明顯的數位落差。為了減緩此比率，行政院經濟建設委員會規劃由中美基金獎勵非營利團體／學校，辦理相關訓練課程，讓這些中高齡婦女也能有效將電腦及網路技術整合於日常生活中。

根據交通部2005年3月時的「台灣地區民眾使用網際網路狀況調查」資料顯示，當時平均兩人中就有一人有上網的經驗，然而這類族群又以12～30歲的人口為主，比率高達8成以上。不過根據行政院研考會的「2006年個人／家戶數位落差調查報告」指出，50歲以上的中高齡婦女比起同年齡男性之間的數位落差，竟高達10%以上，因此政府決定以獎勵民間法人團體的方式，提供非都會區婦女基本電腦使用相關訓練，創造婦女在社會與經濟方面的多重機會，提升其受雇或創業的機會，並縮短數位落差的比率。

經建會的計畫目標與方式

在這次的試辦計畫中，共審核通過11個民間非營利團體／學校的提案，其中包括致理技術學院、中華民國電子商業推廣協會、社團法人台中縣親子閱讀協會、大甲鎮農會、苗栗縣陶藝協會、桃園縣社會教育協進會、財團法人凱達格蘭文化藝術基金會、高雄縣原住民文化藝術發展協會、財團法人蒲公英英文教基金會、苗栗縣後龍鎮後龍國民小學，以及財團法人天主教會花蓮教區，預計在今年下半年將補助新台幣共1,450萬6,330元，提供10,220位婦女數位學習機會。

這些申請單位必須依據既有計畫或核心課程為藍本，內容包括



「基礎電腦概論」、「連結上網及收發電子郵件」、「數位相機使用及相片上傳」以及「子女網路安全教育」四個部分加以規劃，針對未曾使用過電腦的婦女設計共達24小時的基礎課程（參訓時間須達到本計畫規定之最低時數20小時），以免費訓練的方式提供服務，預期達到下列五項效益：（一）運用政府資源、結合民間力量，訓練未曾使用電腦的婦女，提升婦女數位素養；（二）透過基礎性電腦訓練，創造婦女社會與經濟方面的多重機會，進而提升其受雇或創業的能力；（三）增進政府縮減數位落差計畫既有硬體建置使用效率，提升教育部數位機會中心等資訊設備民眾使用比率；（四）募集企業資源，徵求軟硬體及寬頻網路提供，共同提升普及率及降低數位落差；（五）預計透過參與本計畫的非營利團體（取得1個企業的硬體或軟體捐助），半年後訓練1萬多名婦女，使50歲以上中高齡婦女與同齡男性的數位落差，縮減至10%以下，並使教育部數位機會中心所在村（里）人口民眾參與比率，較教育部原先所訂年度目標至少提升40%。

致理技術學院的實際案例

身為這項試辦計畫的獎助單位之一，致理技術學院參考經建會的預期效益後，以「增進兩代數位交流及減緩婦女數位落差計畫」為主軸提出相關課程，預期達成：（一）為沒有工作或希望再就業的婦女培養就業能力（學員也可選擇參與簡單證照考試，取得專業能力的證明）；（二）針對職場上的婦女，提升她的競爭力；（三）對於不想工作的婦女，增加兩代之間的數位溝通，並協助子女辯識隱藏於網路



致理技術學院資訊管理系系主任陳瑛琪展示他們為此計畫設計的網站。

Feature



政府希望透過民間非營利團體／學校縮短婦女數位落差。

中的危機與陷阱等3項目標。致理技術學院的計畫主持人、同時為資訊管理系系主任陳瑛琪表示：「畢竟這是一個知識經濟時代，資源分享非常重要，因此數位落差上的問題確實值得重視。」而該校過去便曾在社區內定點設立了小型的電腦教室，為當地老人提供數位學習服務，因此這次受託試辦計畫，讓他們可以提供所長，繼

續落實並延伸社區服務與生活學習教育，針對板橋地區甚至該校服務人員或學生家庭中之中高齡婦女，提升其電腦與數位基本知識。在他們開設的4個班級中，目前已有兩個課程結束，根據受訓者對於課程滿意度的調查結果顯示，在滿分為5分的情況下，平均可達到4分左右的水準，許多社區中的男性居民甚至紛紛表示，希望之後如果繼續開辦相關課程，能夠不要侷限性別，讓他們也有機會參加。

至於該校參與課程設計以及授課的曲莉莉老師則透露：「這些婆婆媽媽上課都非常認真，她們常常笑說上課時數不夠。我認為他們在課程進度上的問題不大，與原先規劃的課程沒有太大落差，唯獨這些人幾乎都是第一次使用電腦，所以對於滑鼠的使用不夠熟練，操作技術上有比較大的困難。」由於學員年紀都為50歲以上的中高齡婦女，因此在課程順序安排上，也必須略加調整，像是一個功能她必須拆成幾個部分，每說到一個小段落就讓她們練習，整個範例教完後再重頭複習一次，此外，銀幕上的字體也不能太小，以免這些年紀較長的受訓者視覺上感到吃力。

參訓學員的親身感受

在參訓者中，60歲的彭靜子女士表示，她是從姐姐朋友口中得知

特別報導



這項課程消息，她認為在這個資訊發達的年代，如果會使用電腦，就能夠非常方便的自手邊取得所有資訊。對她來說，最困難的部分是經常找不到操作過程的入口，往往畫面一跳她就找不到之前的東西，因此必須透過老師的筆記，加上5、6次左右的練習才會比較熟悉，所以她現在每天大概會花大約1.5小時的時間碰碰電腦，不過對於課程的時數以及內容安排，她表示相當合適，而且學到的東西比她來上課之前的個人期望還多，尤其學了影像處理之後，讓她非常有成就感，以前總是不敢碰電腦上的任何按鍵，現在則比較敢試試看。她說：「我認為電腦是生活必需品，你必須終身學習成長教育，才不會使食衣住行各方面出問題，另外，透過網路不但與小孩和國外親戚聯絡更方便，生活也變得更充實，我希望能夠一直學習下去，並且後續參加更進階的課程，如果未來還有類似的課程，我也會推薦朋友來上課。」

至於另一位受訓者陳淑貞女士（56歲）表示，她是透過公寓大門的宣傳單得知此消息，過去她雖然曾接觸過電腦，但僅侷限於打電動，她一直希望能夠學習操作電腦，但是先生和小孩都忙的情況下沒有人可以教她，所以這些課程對她來說都非常切合需求，現在她只要一有時間就會在家練習，最重要的是她終於有了自己的電子信箱，可以和朋友透過網路連絡，對於課程的內容她個人表示：「這些課程比我想像中的好且實用，目前所學對於我的日常生活已經足夠，短期內我不打算再繼續上別的課程，希望先將學會的部分練習純熟。」



彭靜子女士因為課程獲得成就感。



陳淑貞女士現在已經可以和友人互發電子信件。